

## 2010「希望盃」國際身心障礙者馬術比賽

文/圖: 台灣馬術治療中心

「希望盃」邁入第六屆，而今年借國際馬術協會(FEI)在台北開年會之際，使「希望盃」躍身一變，成為亞洲四國的國際帕拉馬術賽會。雖然沒有申請 FEI 比賽的認證，可是以參加的國家(4 個)及騎手的人數(17 人)來看，這一次的比賽符合了 CPEDI\* 的規模，而大會也邀請到 FEI 帕拉馬術委員會主席 Mr. Ulf Wilken 及 FEI 帕拉馬術裁判 Mr. Nick Rodgers 當裁判，因此採點標準也保證與國際賽會相同。



FEI 帕拉馬術委員會主席 Mr. Ulf Wilken

最初寄出邀請函時，我們不敢奢望有多少國家會派選手到台灣參加這場比賽，結果令我們非常驚訝的，前兩張報名表竟是遠來自澳洲的選手。等到報名截止時，一共有九位來自澳洲、香港及新加坡的選手完成了手續，加上經過資格賽而選拔的八位台灣選手，每一個體位等級都有至少一位選手參加，而 3 級的選手有八位之多。

這時，要找到適合不同體位等級及適合選手生理狀況的馬匹變成主辦單位最頭痛的課題。殘障程度最嚴重的 1 級選手要拿到好成績，不只需要非常安全的坐騎，馬匹的慢步也需要

很規律及有活力，而殘障程度最輕的 4 級選手則需要 Advanced 級程度的馬匹。我們非常感謝褚文煌醫師、黃仰鐘先生、王克文先生以及山海觀騎馬俱樂部的謝煥祥教練及朋馳馬術俱樂部的陳建宏教練提供了他們的愛馬來參加盛會。之後，國外的選手及教練對大會所安排的馬匹也都非常滿意，一位澳洲選手的教練甚至誇讚，這場比賽是他以選手或教練身分所參加過需借用馬匹最好的賽會之一，而外國裁判也稱讚馬匹的素質不錯。

觀眾也許只看到比賽的盛況，而事實上，馬場從星期三開始就安排了一系列的活動：

11 月 3 日：安潔莉卡訓練台灣的帕拉馬術選手。

11 月 4 日：外國選手選馬及「選手之夜」。宴會在室內馬場舉行，除了中壢啟智技藝訓練中心的咖啡店 (Bosk'e) 提供了豐富的晚餐以外，還邀請了安潔莉卡及來自澳洲的「國際馬匹輔助教育與治療協會」理事長 Mrs. Pauline Perry 來演講。



「國際馬匹輔助教育與治療協會」理事長  
Mrs. Pauline Perry

安潔莉卡強調，對身心障礙者來說，騎馬有很多功能及可能性，對某些人來說，騎馬是休閒，對另一群人則是運動。而要當選手，第一個條件就是要有運動員的精神，意思是說，自己非常渴望要變成一位選手的話，就不能怕辛苦。再來，就需要好的教練及團隊，最後當然也需要適合的馬匹。裴雷理事長則強調，在選拔過程中如兩位選手有同樣好的條件，一定會選比較有團隊精神的選手，因為出國比賽大家要有無間的合作，才會有理想的表現。



開幕典禮時我們的馬變成吉祥的龍

11月5日：外國選手訓練及三峽半日遊。

為了讓選手從這一次的經驗中學習到更多，大會安排了裁判講評的時間。裁判認為選手們有兩極的表現，有一些選手太急，而有一些選手反而太保守，共同的缺點則是在於常常忘了走進餘角。因多數選手被允許用鞭子，而運用鞭子時卻拉到馬的口銜，因此裁判建議，先在馬背下練習如何使用鞭子。裴雷理事長也提醒大家，就算是在比賽當中，也要盡可能享受

騎馬時的樂趣。



新加坡 1b 選手 Maximilian Tan 騎 Phydalco

有豐富的內容及愉快的比賽經驗，難怪外國選手們都問，明年是否再辦希望盃。其實，香港的 Mr. Nick Rodgers 這幾年就一直努力與推動亞洲四國(香港、台灣、新加坡、日本)的 FEI 帕拉馬術巡迴賽。這一次，台灣先試辦了一場，而香港的傷健策騎協會也派了一位工作人員跟我們學習，準備 2011 年在香港舉辦巡迴賽的第一站。到時，輪到我們派一個團隊去參加了。

這一次主辦單位並沒有因要爭取好成績而把優秀的馬匹先訂走，而是讓外國選手們優先選馬，在團體賽以稍微的差距墊後，但在個人的賽程卻拿到了三面銀牌。



3 級選手的頒獎典禮